

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátya király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, november 15. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Cartorysk melletti harcok tegnap teljes sikerre veztek. A megvert ellenséget a Styr folyóba a folyón át visszavetettük. Az ellenség sietős visszavonulásában az összes elvesztett helységeket felgyújtotta. Ezzel a Cartorysk körül vívott négy heti szívós és dicső harcok éppúgy az oroszoknak eredeti állásaikba való visszatéréséhez vezettek, mint annak idején az orosz csapatok részéről annyira reménytelenül indított áttörési kísérleteket. A Strypa mentén a Sianikowcénél tegnap bejelentett szákmány gyarapodott.

#### Az olasz hadszíntér.

Az ellenség támadó tevékenysége az Isonzo arcvonalon tegnap talán a zuhogó eső miatt láthatóan csökként a doberdói fensík szakaszán ellenben hevesen tovább folyt a harc. Monte San Michele északi lejtőjén az olaszoknak ismét sikerült nehéz tüzérségi tűz által ütött résen állásunkba behatolni. A nagy ellenséges erőket, amelyek este ezen a betörési helytől északra támadást kezdtek, véresen visszavertük. Ezután ellentámadásunk következett, amellyel arcvonalunk elvesztett részét teljesen visszafoglaltuk és az ellenfélnek súlyos veszteséget okoztunk. Görz bombázásával az olaszok eddig 58 polgárembert megölték, ötvenet megsebesítettek és mintegy 300 házat és csaknem az összes templomokat és kolostorokat súlyosan megrongálták. Egyik repülőnk Veronára újabb számos bombát dobott.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese..

#### Háboru a szerbek ellen.

• Szófia, november 15 (Hivatalos jelentés.)

Október 31. (november 13.) Nis eleste után a szerbek a Morava balpartjára vonultak vissza; miközben az összes hidakat elfoglalták. A folyó szélessége itt 150—200 méter. Megerősített állásra támaszkodva és nehéz tüzérséggel ellátva a szerbek azon voltak, hogy jelentékeny erővel véghezvitt heves ellentámadásokkal oszlopainkat megakadályozzák abban, hogy a folyót átlépjék. Péter király a harcoknál jelen volt. A legutóbbi napok folyamán oszlopaink megtörték a kétségbeesett ellentámadást és egyidejűleg elérték a folyó balpartját, ahol végérvényesen állást foglaltak.

**Csapatunk ma bevonultak Prokupljebe, ahol 6 darab 12 centiméteres mozsarat, 19 lőszerkocsit zsákmányoltak és 7000 foglyot ejtettek.** A grejáci pályaudvaron 150 vasúti kocsi foglaltunk le. **Az ellenség első népfelkelő ezredében zendülés támadt, amelynek során megölték Pribicsevics ezredes ezredparancsnokot, a Ferenc Ferdinánd trónörökös főherceg elleni összeesküvés egyik főcinkusát.** Az ezred

ezután szétszóródott a közeli falvakban. Október harmincadikáról harmincegyedikére, illetve november hó 12-ről 13-ra virradó éjjel a franciák kísérletet tettek azzal, hogy a Vardar jobb partján megtámadják csapatainkat. A bolgárok elszánt ellentámadása a Karosva folyó jobb partjára vetette vissza az ellenséget. Egy gyorstüzelő ágyú fogatokkal, két hegyi ágyú és ötvenhat fogoly, köztük 3 tiszt, kezünkben maradt.

Berlin, november 15. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Tegnap összesen 8500 hadifoglyot és 12 ágyut szállítottunk be. Ezek közt a bolgár csapatok mintegy 7000 embert és 6 ágyut.

(Legfőbb hadv. Minisztelnöks. s. o)

Budapest, november 15. (Hivatalos jelentés.)

Az összes hadseregeink üldözik az ellenséget, amely csak egyes helyeken fejt ki ellenállást. A visegrádi csoportunk a montenegróiakat a Limen túl visszavetette és elérte Sokolovicét, valamint az ettől leletré emelkedő magaslatokat.

Kövess hadsereg ismét 850 szerbet ejtett foglyul és 2 géppuskát zsákmányolt. Porpodica völgyben elértük Prokupljét. (Höfer.)

Szaloniki, november 15. A szerb minisztertanács mult szerdán elhatározta, hogy az északi és a keleti frontokat a legnagyobb áldozatokkal is védelmezik amíg csak a szükséges sereg kiegészítéseket meg nem kapják. Szalonikiben november 23-ig a partra tett antant csapatok 150.000 főre emelkedik. A szerb fővárost Monasztirba helyezték át. Ezt a várost a bolgár megrohanás ellen biztosnak hiszik. (Táviroda.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 15. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Smorgon vidékén az oroszok egy résztámadása, súlyos veszteségeik közt állásunk előtt összeomlott.

**Legfőbb hadvezetőség.**  
Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Szalonikit állandóan megszállja az antant.

Róma november 15. Secolo Párisból értesül, hogy az antant elhatározta, hogy Szalonikit állandóan megszállva tartja, hogy a berlini nagy vasúti összeköttetést állandóan nyugtalaníthassák. Esért félmillió hadsereget akarnak állomásoztatni. (Táviroda)

#### A Verona elleni támadásnak

a köd kedvezett Veronában, ahol éppen vásár volt, támadásunk nagy pánikot idézett elő. Harminc ember meghalt, 48-an megsebesültek. (Táviroda.)

## A fuvarosok tulkövetelése.

Egy vásároló iparos keservesen panaszkodó levele fekszik előttünk. Az iparos azt a kérdést veti fel, hogy hogyan is éljen meg a vásárra járó iparos a mai szűk világban, amikor néha örül, ha annyit árulhat nyersen, amennyi fuvardíjat kell neki fizetnie Bajáról a vásárt tartó községig. Az iparos példákat is hoz fel arra, hogy ma milyen fuvardíjakat fizetnek azok, akik vásárra járnak.

Halásra 80—90 korona a fuvardíj. Nagybaracs-kára (egy napos vásár) 48—50 koronát követelnek, Jánoshalmára 80 korona azután Bácsalmáson a jövő héten lesz a vásár, de már most is 100—110 koronát kérnek az érdeklődő iparosoktól. Hallatlan, szinte lehetetlen árak ezek, amelyeket képtelen az iparos megfizetni, mert hiszen lehetetlen, hogy a megdrágult élelmiszer árát, a drágább anyag árát és azt az óriási fuvardíjat kihozza. Igaz, hogy a fuvaros a régi fuvardíjért tovább nem dolgozhatik; drágább neki is az élet, drágább a lova, drágább a lova takarmánya, de mindez nem indokolja azt, hogy Bajáról Jánoshalmára 80 koronát, Almásra 100 koronát fizetessen magának az a fuvaros, aki még most egy esztendője szíves örömet tette meg ugyanezeket az utakat a ma követelt ár negyedéért. Ha ez így folyik tovább, úgy igazán nem tudjuk, hogy hova jut az az agyonsanyargatott kisiparos. A megélhetése teljesen lehetetlenné van téve, mert az ilyen fuvardíjak mellett képtelen a vásárokat látogatni és ott rendszer, megszokott megrendelődéssel találkozni.

A fuvarosok már rettenetesen tulhajtják a követeléseiket. Igazán nem tudjuk elgondolni, hogy voltaképpen mi is jogosítja fel a fuvarosokat arra, hogy napjában 40—50 koronát keressenek. Pedig ennyit keres majdnem minden fuvaros. Hát igazán arra jó a háború, hogy bizonyos foglalkozási ágak meggazdagodjanak, hogy felhasználják a jó alkalmat arra, hogy a béke időben elérhetlennek hiú vágyukat, a meggazdagodást, a jólétet elérjék? Hát azért véreznek a csatamezőkön hős fiaink százai, hogy az itthon maradottak azt az időt jó alkalomnak nézzék?

Itt volna már igazán az ideje annak, hogy a háború szülte uszortát elfojtsák. Az egész vonalon, ahol a háborút a meggazdagodás, a vagyonszerzés jó alkalmának tekintik. Razziát kellene tartani és egy kissé meg kellene fékezni a tulhiesek étvágyát.

A fuvarosokra nézve pedig ma is az az álláspontunk, amit a napokban fejtettünk ki és pedig az, hogy a fuvarosoknak meg kell állapítani és meg kell határozni azt maximális fuvardíjat, amelyet áthágni nem szabad.

## HIREK.

### A becsület, kötelesség és józan ész parancsolja, hogy jegyezzünk hadikölcsönt.

#### A fogyasztási szövetkezet.

Vettük a következő sorokat: A létesítendő bajai fogyasztási szövetkezet érdekében megindított mozgalom eddigi eredménye azzal kecsegtet, hogy a szövetkezet, meg fog alakulni. Az alakuló bizottság ez uton is felkéri azon érdeklődőket, akik tagok gyűjtését vállalták, hogy a jelent, kezű tagoktól a részjegyenként járó 50 fillérvény beiratási díjat a részjegy értékevel együtt szedjék be és az összegeket Zsambokrétly Dezső postafőnök ideiglenes pénztárnoknak szolgáltatassák át, aki az összegeket a gyűjtőívön nyugtázza és a tagoknak is ideiglenes tagsági könyvben az összeg befizetését elismeri. Nevezett az érdeklődő és beiratkozó tagoktól az összegeket közvetlenül is átveszi és nyomban tagsági könyvvel nyugtatja. Az ideiglenes pénztárnok felkéri mindazokat, akik részjegyekért bárkinek fizetéseket eszközöltek, de 14 napon belül tagsági könyvet nem kaptak, hogy ezt nála személyesen reklamálják meg. Igaz, hogy minden kezdetnehéz, így a fogyasztási szövetkezet megalakítása is különösen Baján nehéz, de a tervezők szilárdan el vannak határozva, hogy tervüket meg valósítják és be akarják bizonyítani, hogy Baján is lehet az árdragítás ellen tömörüléssel védekezni és oly fogyasztási szövetkezetet alakítani, amely a kis existenciáknak megadja azt a módot, háztartási cikkeiket olcsóbban szerezhetik be. A mi késik, nem mulik. Iratkozzék be az egyletbe mindenki, aki olcsóbban akar árucikkeket beszerezni. Aki a szövetkezetbe való belépését megkérné, módjában lesz kilépni. Erre nézve az Alapszabályokban a mód meglesz.

Zsambokrétly Dezső.

— **A városi tisztviselők** drágasági pótléka dolgában közölt minapi cikkünkben megírtuk, hogy a tanács alapszámítása szerint a tisztviselők 30 százalékos drágasági pótlékot kapnának. Illetékes helyről azt a felvilágosítást vesszük, hogy ez irányú információink tévedésen alapul, mert a drágasági pótlék mértékére és a javaslat megtételére niúcsen még sem megállapodás, sem teljesen kiforrott álláspont. A tanács, mielőtt ebben a kérdésben állást foglalna, a kérdést alaposan megvitatja és tanulmány tárgyává fogja tenni. — Ugy tudjuk azonban, hogy mindez feleslegessé válik, amennyiben a valószínűség az, hogy a városok tisztviselőinek és alkalmazottainak drágasági pótlékától is az állam fog gondoskodni.

— **A harmadik hadikölcsön** jegyzésének holnap, szerdán lesz az utolsó napja. Aki a nemzet erejét gyarapító kölcsön nyújtásban részt kíván venni, annak ma még egy nap áll rendelkezésére. A bajai pénzügyosztéknél a jegyzés eredménye igazán imponánsan szép. Ez az eredmény az utolsó napon még szaporodni és javulni fog, úgy hogy a bajai jegyzések a két előző nemzeti kölcsönt messze túlszárnyalják.

— **Rekvirálják a szánokat.** A hadügyminiszter elrendelte az összes Baján levő szánok összeírását. A szánokat a hadvezetőség fogja igénybe venni.

— **Egy bajai fiú kitüntetése.** Balogh bácsit, az öreg ügyvédi írnot, aki hosszú éveken át volt dr. Rajk Aladár irodájában, kellemes meglepetés érte. Három, a harcúron levő fia közül az egyiket, Balogh László pilótaaltisztert két szép kitüntetés érte. A front mögött lángbe borult egy szerelvénytábor, amelyben 12 láda robbanó bomba volt elhelyezve. Ha a 12 láda bomba felrobban, légbe röpül az egész tábor és a mellette levő falu. Balogh László nem sokat gondoikozott, hanem berontott a veszedelemben levő sátorba és életének veszélyeztetésével kilődte a bombákkal telt ládákat, aztán a repülésre kész szintén bombákkal telt, égő sátor mellett álló repülőgépet helyezte biztonságba. Ezért az igazi hőstetteért Dankl vezénylő tábornok egy sajtó kezűleg aláírt levelemben mondott Balognak köszönetet. A fiatalember később megkapta az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szallagján.

— **Törzsorvosi kinevezés.** Ő császári és apostoli királyi Pelsőge Sztraka Rudolf itteni csapatkórháznaknál szolgálatot teljesítő és és kir. ezredorvost törzsorvossá kinevezte.

— **Katonai előléptetés.** A Rendelési Közlöny legutóbbi száma közli, hogy a király Vágó Sándor hadnagyot, Vágó Rezső tornatanár fiát a 6. ik honvédegyalogszernél főhadnaggyá léptette elő.

— **A város virilistái.** A legtöbb adót fizetők jogán levő törvényhatósági bizottsági tagok névsorát most állította össze a tanács. Ez szerint dr. Fehér János, Reiter Jakab és Pollermann Arthur dr lettek az új virilisták. Egyébként a virilisták mult évi névsora változatlan maradt.

**Adakozzunk a Kárpátok fel-  
dült falvai ujra építésére. Ado-  
mányokat elfogad a polgármes-  
teri hivatal.**

— **A Leányegylet** legutóbbi rendezett mozielőadásán a következő felülfizetések folytak be: Pollák Lajosné 50 korona, dr. Köhgyei Károlyné, özv. Schön Antalné, Bajai Keresk. és Iparbank, Reich Gyuláné, Reich Vilmosné, Milkó Mátýásné 20—20 koronát, özv. Weidinger Hermanné, Reich Juliska, özv. Reich Ignácné, Zweig Mária,



# CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,  
KELLEMES IZU  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

# TÁPSZER

== (KAFOKAL.) ==

ARA 3 KORONA.

Kapható  Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában. 

Wiesel Sándorné, Szalai Sándor 10—10 koronát, Goldschmidt Ferencz 4 koronát, Steiner Gusztáv, Buchwald Emma, Weidinger Benőné 3 60—3 60 koronát, G. F. Dömötör Kornél, Fischl Pál, Lemberger György, Müller Józsefné, Löschitz Béláné, Freund Lázárné 3—3 koronát, Klein Józsefné, Kelemen Józsefné, Rosenfeld Ignátné, 2 60—2 60 koronát, Fleischmann Manóné 6 40 korona, Fischer Béláné, özv. Stern Vilmosné, Krausz Jakabné, Hasser Gyuláné, Grünhut Miksáné, Grauaug Lipótné dr. Reiter Emil 5—5 koronát, N. N. 4 80 koronát, Rozsahegyi Dezső, Lemberger Aron, Scher Adolfné 4—4 koronát, Diamant Lajosné, Weidinger Gusztávné, Erdélyi Gyula, Lemberger Imre, Szirmai Vidor, Goldschmidt Zsigáné, D. A. Fischer Jenő, dr. Frank Áron, Reiter Jakab, dr. Gere Aladár, Simonovits Andor, Klein Emilné, Hildentab Rozsáné, Bachrach Einay, Schieszer Miksáné, Spitzer Erzsike, Kóhogyi Józsa, Kóhogyi Aranka 2—2 koronát, N. N. 1 60 koronát, Bachrach Elemér 1 40 koronát, Wagenblatt Ferencné 1 20 koronát, ifj. Kiss János, Pinkusz Adolfné, Szabóné, N. N. Lovassy Ödön, Kráhl Edéné, Kaufman Samu, Halász Károly 1—1 koronát, Szegő Ottó főhadnagy 80 fillért, Solti Lajos 60 fillért. Összes bevétel 763 12 korona. Kiadás 152 korona. Tiszta jövedelem 611 12 korona. Salamon Sándorné egy ebédre adományozott 20 koronát, Weidinger Dezső, Szász Ottó 50—50 kg. bab.

**— Meg van a lopott szesz.**  
Megirtuk, hogy a Spitzer Károly fiai cég címére érkezett szeszből tizenhat hektoliter szeszt loptak. A rendőrség kinyomozta, hogy a lopott szesz Komáromban van. A tolvaj azonban nem került kézre.

**— Rum és likőr** készítése hízilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákka otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal**

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyoraszajtóján Buda, Mátyás király-tér 8.

**Két külön bejáratu  
butorozott szoba  
kiadó**  
Mészáros Lázár-utca 1sz.

# Egy kifutó

fiut vagy leányt  
rendes fizetéssel  
azonnal felveszek

**Lázár Sámuel.**

## ETETŐ ÉS ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK  
MINDEN MERET-  
BEN KAPHATÓK:

### GRÜNHUT MIKSA

SPITZER-FELE  
TÉGLA-  
ES GEMENTARU-  
GYÁRA, BAJA.



az elasztikus  
cipősarok

# PALMARA

figyelje  
meg  
TARTÓSSÁGÁT

Hős katonáinknak igazán

## szeretetet szolgálatot

teljesít, ha a táborba való  
küldeményéhez 1 vagy 2  
skatnya F A Y valódi  
ásványpasztillát csatol.

# SALVATOR

GUMMI SARKAK  
VILÁG CZIKK  
OTÓLÉRHETELLEN  
TARTÓSSÁGÚ!

**MINDENŐTT  
KAPHATÓ.**

# Aspirin

tabletták

: fej és fogfájásnál, influenza, rheumás stb. elismert fájdalomcsillapítószert. A valódi Aspirinnek sok az utánzata, azért közzéjük, hogy az Aspirin „Bayer” féle Aspirin tabletták a legjobban szerzzék be. Eredeti csomagolás 20 tabletta 4 05 gr. 1 kor. 20 fill.

Minden tabletta az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.

# Sirolin

“Roche”

orvosilag ajánlva a légzőszervek  
mindennemű megbetegedése ellen.

## tüdőbetegségek,

gégehurut,  
szamárhurut,  
gyermeknek gőrvélykórja ellen.

Kapható minden gyógyszerárban  
Egy üveg 60 s 4 korona



“MODIANO”  
CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB  
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a híveleik  
mint a lepecskák nyomatlanok, de  
mindenikben benne van víznyomással  
a védjegy és a gyáros aláírása: S. B. Modiano

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**



**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való **hosszabb kurákat!**



**A légzési szervek** **meghűléseit** **legbiztosabban** a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért **nélkülözhetetlen** ezen **elismert és bevált szer** minden háztartásban. Szíveskedjek a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164****!!**Telefon  
**164****Baja, Mátyás király-tér 8 szám**